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Tåìà �3.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

• Ìàêñèìàëíèÿò áðîé òî÷êè îò òðèòå ÷àñòè íà èçïèòà å 100

• Ïðàâèëíî îòáåëÿçàíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 20. ñå îöåíÿâà êàêòî ñëåäâà:

çàäà÷è îò 1. äî 10. � 2 òî÷êè çàäà÷è îò 11. äî 20. � 3 òî÷êè
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• Ïðàâèëíî ïîïúëíåíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 21. äî 25. ñå îöåíÿâà ñ 4 òî÷êè

21. A = 5

22. x =
9

8

23. 3000 ëâ.

24. x = 37 è y = 63

25. SCMN =

√
3

4



• Ïúëíîòî ðåøåíèå íà âñÿêà çàäà÷à îò 26. äî 28. ñå îöåíÿâà ñ 10 òî÷êè.

Çàäà÷à 26. Çà ãåîìåòðè÷íàòà ïðîãðåñèÿ a1, a2, a3, a4 e èçâåñòíî, ÷å

a2 + a3 = 3 è
a1 + a4
a3 − a1

=
7

2
.

Äà ñå íàìåðÿò ÷ëåíîâåòå íà òàçè ïðîãðåñèÿ.

Ðåøåíèå: Äà îçíà÷èì ñ q ÷àñòíîòo íà ïðîãðåñèÿòà. Òîãàâà îò ðàâåíñòâîòî
a1 + a4
a3 − a1

=
7

2

ïîëó÷àâàìå
a1 + a1q

3

a1q2 − a1
=

7

2
, èëè

a1(1 + q3)

a1(q2 − 1)
=

7

2
. Ñëåäîâàòåëíî a1 6= 0 è q 6= ±1. Ñëåä îïðîñ-

òÿâàíå íà äðîáòà â ëÿâàòà ñòðàíà ïîëó÷àâàìå
1− q + q2

q − 1
=

7

2
. Òîâà óðàâíåíèå ñå ñâåæäà äî

êâàäðàòíîòî óðàâíåíèå
2q2 − 9q + 9 = 0,

ðåøåíèÿòà íà êîåòî ñà q = 3 è q =
3

2
. Îò a2+a3 = 3 èìàìå a2(1+ q) = 3, îòêúäåòî a2 =

3

q + 1
.

Ïðè q = 3 íàìèðàìå ïîñëåäîâàòåëíî a2 =
3

4
, a1 =

1

4
, a3 =

9

4
è a4 =

27

4
.

Ïðè q =
3

2
ïîñëåäîâàòåëíî íàìèðàìå a2 =

6

5
, a1 =

4

5
, a3 =

9

5
è a4 =

27

10
.

Îêîí÷àòåëíî, èìà äâå ãåîìåòðè÷íè ïðîãðåñèè, óäîâëåòâîðÿâàùè óñëîâèåòî:

1

4
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4
,
9

4
,
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4
è
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5
,
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5
,
9

5
,
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10
.

Çàäà÷à 27. à) Äàäåí å ïðàâèëåí ñåäìîúãúëíèê. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà ðàâíîáåäðåíèòå
òðàïåöè, âúðõîâåòå íà êîèòî ñà âúðõîâå è íà ïðàâèëíèÿ ñåäìîúãúëíèê.

á) Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà ðàâíîáåäðåíèòå òðàïåöè, âúðõîâåòå íà êîèòî ñà âúðõîâå è íà äàäåí
ïðàâèëåí 21-úãúëíèê.

Ðåøåíèå: à) Äà îçíà÷èì âúðõîâåòå íà ïðàâèëíèÿ ñåäìîúãúëíèê, êàêòî å ïîêàçàíî íà
÷åðòåæà è íåêà òî÷êà O å öåíòúðúò íà îïèñàíàòà îêðúæíîñò. Àêî ÷åòèðè âúðõà íà ñåäìîú-
ãúëíèêà îáðàçóâàò òðàïåö, òî èìà åäèíñòâåíà ïðàâà, ìèíàâàùà ïðåç O è åäèí îò âúðõîâåòå
íà ñåäìîúãúëíèêà, êîÿòî å îñ íà ñèìåòðèÿ êàêòî çà ðàâíîáåäðåíèÿ òðàïåö, òàêà è çà ñåäìî-
úãúëíèêà. Ñåäìîúãúëíèêúò èìà òî÷íî ñåäåì òàêèâà îñè íà ñèìåòðèÿ.
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Äà ðàçãëåäàìå îñòà íà ñèìåòðèÿ OA7, òîãàâà èìà òî÷íî òðè ðàâíîáåäðåíè òðàïåöà, çà
êîèòî OA7 å îñ íà ñèìåòðèÿ è òîâà ñà A1A2A5A6, A1A3A4A6 è A2A3A4A5. Âñúùíîñò, âñÿêà



äâîéêà âúðõîâå èçìåæäó A1, A2, A3 îïðåäåëÿ åäíîçíà÷íî ïî åäèí ðàâíîáåäðåí òðàïåö, êà-
òî îñòàíàëèòå ìó äâà âúðõà ñà ñèìåòðè÷íè íà èçáðàíèòå îòíîñíî ïðàâàòà OA7. Áðîÿò íà
êîìáèíàöèèòå ñ êîèòî ìîæåì äà èçáåðåì 2 âúðõà èçìåæäó 3 å ðàâåí íà C2

3 = 3.
Àíàëîãè÷íî, çà âñÿêà îò îñòàíàëèòå 6 îñè íà ñèìåòðèÿ OAk, k = 1, 2, 3, 4, 5, 6, èìàìå ïî

òðè òðàïåöà, çà êîèòî OAk å îñ íà ñèìåòðèÿ.
Ñëåäîâàòåëíî, òúðñåíèÿò áðîé ðàâíîáåäðåíè òðàïåöè å ðàâåí íà 7 · C2

3 = 7 · 3 = 21.

á) Â ñëó÷àÿ íà ïðàâèëåí 21-úãúëíèê A1A2 . . . A21 ñ öåíòúð íà îïèñàíàòà îêðúæíîñò O
èìàìå 21 îñè íà ñèìåòðèÿ � ïðàâèòå OA1, OA2, . . . , OA21.

Áðîÿò íà ðàâíîáåäðåíèòå òðàïåöè ñ îñ íà ñèìåòðèÿ OA21 ñå îïðåäåëÿ îò áðîÿ íà íà÷èíèòå,
ïî êîèòî ìîæåì äà èçáåðåì äâà âúðõà èçìåæäó A1, A2, . . . , A10, à èìåííî C2

10 = 45.
Â òîçè ñëó÷àé, îáùèÿò áðîé ðàâíîáåäðåíè òðàïåöè å ðàâåí íà 21 · C2

10 = 21 · 45 = 945.

Çàäà÷à 28. Äàäåí å ïðàâîúãúëíèê ABCD. Ïðåç ïðåñå÷íàòà òî÷êà O íà äèàãîíàëèòå
ìó å ïðåêàðàíà ïðàâà, ïåðïåíäèêóëÿðíà íà äèàãîíàëà AC, ïðåñè÷àùà ñòðàíàòà AB â òî÷êà
P è ïðîäúëæåíèåòî íà ñòðàíàòà BC â òî÷êà Q, êàòî OP = 3, OQ = 6 è <)CQO = α.
Íàìåðåòå ñòîéíîñòòà íà tgα è äúëæèíàòà íà îòñå÷êàòà QD.
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Ðåøåíèå: Òðèúãúëíèöèòå ABC è QOC ñà ïîäîáíè, çàùîòî <)ABC = <)QOC = 90◦ è
<)ACB = <)QCO. Ñëåäîâàòåëíî <)BAC = <)OQC = α. Îò ïðàâîúãúëíèòå òðèúãúëíèöè

AOP è QOC èìàìå tgα =
OP

AO
=

3

AO
è tgα =

OC

QO
=

OC

6
. Íî AO = OC =

AC

2
, ñëå-

äîâàòåëíî
3

tgα
= 6 tgα. Îòòóê tg2 α =

1

2
⇒ tgα = ±

√
2

2
. Òúé êàòî 0 < α < 90◦ (îñòúð

úãúë â ïðàâîúãúëåí òðèúãúëíèê), òîãàâà tgα =

√
2

2
. Ñåãà íàìèðàìå OC = 6 tgα = 3

√
2.

Òðèúãúëíèêúò ABO å ðàâíîáåäðåí (äèàãîíàëèòå â ïðàâîúãúëíèê ñà ðàâíè è ñå ðàçïîëîâÿ-
âàò) è <)BAO = <)ABO = α. Òîãàâà <)AOD = 2α (âúíøåí úãúë çà 4AOB) è ñëåäîâàòåëíî
<)QOD = 2α + 90◦. Ïðèëàãàéêè êîñèíóñîâàòà òåîðåìà çà òðèúãúëíèê QOD ïîëó÷àâàìå

QD2 = QO2 +OD2 − 2QO ·OD cos(90◦ + 2α).

Íî OD = OA = 3
√
2 è QO = 6, ñëåäîâàòåëíî QD2 = 36+18− 2 · 6 · 3

√
2 cos(90◦ +2α). Òîãàâà

QD2 = 54 + 36
√
2 sin 2α = 54 + 36

√
2

2 tgα

1 + tg2 α
= 54 + 36

√
2

√
2

1 + 1/2
= 54 + 48 = 102.

Îêîí÷àòåëíî QD =
√
102.


